

六項優勢產業發展概況

二零零九年，經濟機遇委員會提出發展醫療、教育、環保、創新科技、檢測認證和文化及創意六項具競爭優勢的產業。在二零零九至一零年施政報告，行政長官就該六項優勢產業定下了發展方向和計劃。以下概述發展進度。

醫療產業

發展私營醫院

我們劃定了四幅位於黃竹坑、將軍澳、大埔和大嶼山的土地發展私營醫院，並在二零零九年年底邀請市場提交發展意向書。我們現正研究所收到的意見，以制訂合適的批地安排，並計劃於二零一一年年底或二零一二年起分期批出有關土地。

發展中醫藥

為確保中醫藥行業的專業水平，從而推動中醫藥邁向規範化，政府就中成藥的安全、品質及成效等各方面進行規管。此外，我們以「循證醫學」概念發展中醫藥業，及引入科學化的鑑證機制。

現時，國際上尚未有劃一的中藥標準。香港正積極參與為中藥制訂安全性及品質方面的標準。我們正在進行「香港中藥材標準」研究計劃，預計在二零一二年把涵蓋範圍擴大至二百種常用中藥材。

現時，醫院管理局正試行提供不同模式的中西醫結合服務。廣華醫院正研究在其重建計劃中建立中醫大樓，提供更具規模的中西醫結合服務。

在《中醫藥條例》的機制下，內地中醫專家可通過有限制註冊的途徑，在本地大學及科研機構，進行臨牀研究及教學工作。我們會與中醫藥管理委員會探討，在現有機制的基礎上，邀請及鼓勵更多內地及其他國家的中醫專家來港工作及交流。

環保產業

我們正發展多項與環保有關的新產業，例如電動汽車、新能源科技、建築物能源效益產品等。政府各部門正加強推動環保，為環保產業創造商機；另一方面，通過多項政策措施及提供經濟誘因，鼓勵私營界別支持環保產業的發展。

去年施政報告，提出為多種政府部門常用的產品制訂環保規格。目前，具環保規格的常用物品已增至超過一百種。我們會繼續擴大環保物品清單，把環保採購擴大至服務採購方面，例如租車服務合約等。在工務工程合約中，我們會逐步增加採用從廢料轉化而成的再造物料。

立法會即將完成審議《建築物能源效益條例草案》。該草案為建築物訂定最低能源效益標準，鼓勵社會使用更多高能源效益的屋宇裝備裝置。此外，自去年起實施的「強制性能源效益標籤計劃」，有助改變家電產品供應商及消費者的行為模式，為節能家電帶來更大商機。我們又推廣綠色運輸及電動車輛，向車輛製造商、汽車業界及車隊營運商發出清晰的訊息，鼓勵他們引入更多環保車輛。

香港已逐步成為區域內推動環保產品、技術和服務的重要商業貿易平台。預計今年「國際環保博覽會」將吸引更多參展商參加，成為區內首屈一指的環保展覽會。

檢測和認證產業

香港檢測和認證局已於去年成立，隨後於今年三月向行政長官提交檢測和認證產業的三年發展藍圖，包括提升業界整體競爭力的建議，以及在中藥、珠寶、食品及建築材料四個選定行業開拓新商機。政府已接納該局提出的所有建議，正與該局及業界緊密合作落實建議。

教育產業

過去一年，教育局聯同各院校代表到多個國家宣傳香港的新學制和作為區域教育樞紐的定位。為推動香港教育的國際化，我們繼續吸引優秀的非本地學生來港就讀，亦鼓勵本地學生到外地交流。為推動香港國際學校的發展，去年我們推出了四幅全新土地供興建國際學校，預計未來數年可增加五千多個國際學校學額。

我們亦積極促進高等教育多元化的發展。去年施政報告發表後，香港頒授學位的自資高等院校已增至四間，合共提供一萬一千個學額。今年三月，我們推出三幅用地供院校開辦自資學位課程，我們會因應界別的發展需要，推出另外三幅預留用地。通過批地、開辦課程貸款計劃，以及今年施政報告宣布設立總承擔額達二十五億元的基金，可促進自資專上教育的發展，和提升教與學的質素。

創新及科技產業

造價達四十九億元的香港科學園第三期發展計劃將於二零一一年下半年動工，在二零一三年後陸續落成，提供額外十萬五千平方米樓面面積。我們正優化創新及科技基金的撥款機制，以加快科研成果轉移應用和商品化，並會通過創新及科技基金撥

出款項，鼓勵政府部門和公營機構試用本地大學及科研機構的科研成果。

文化及創意產業

過去一年，新成立的「創意香港」辦公室致力建立與業界的聯繫網絡，包括電影、設計、建築、廣告、動漫、數碼娛樂、音樂及出版界，了解他們的訴求，並向他們介紹政府成立的三億元「創意智優計劃」和相關資助項目。展望來年，我們會在培育人才和開拓市場方面繼續努力，協助有意投身文化及創意產業和業內人士，推動業界持續發展。

此外，我們很快會完成甄選活化荷李活道前已婚警察宿舍的營運機構的工作，並會作出公布。我們會將該址改造成為香港一個標誌性的創意中心，並預計於二零一四年開始運作。

為發展本地的文化產業，以及配合西九文化區的建設，我們正透過多管齊下的方針，即發展藝術節目、培育人才、推動藝術教育、拓展觀眾，以及促進文化交流，進一步強化我們的文化軟件。在二零一零至一一到二零一四至一五年度，我們在經常開支方面已額外預留超過四億八千六百萬元，推出一系列措施，包括加強推動公共藝術、推出藝術行政人才培訓計劃、支援學生參與文化藝術活動、豐富香港藝術節的品牌節目及注資粵劇發展基金。

此外，我們已向藝術及體育發展基金注入三十億元作為種子基金，由藝術和體育部分平分。在藝術部分方面，每年的投資回報將用於文化藝術的長遠發展，包括加強扶掖中小型藝團，並支持更多有助促進本地藝壇發展，以及提升香港國際文化藝術地位的計劃。